



## 母亲的清明茶



·刘希

老家的茶树已经不多，东家地头两棵，西家地边两棵，分得很散。这些茶树人家都看不起，也只因种着又不占地方，连根挖起又太费力，所以就那样让它自然生长着。可母亲宝贝着呢，路过的时候总是对我说：“这里原先好大一片茶场。那时景色可美了，一到清明，到处都是采茶的人，把这茶场改成地，可惜了。”

母亲有恋茶情结。这片茶园，也是伴着我长大的。后来不知怎么的，把茶园分家到户，人们嫌种茶不赚钱，干脆改了地。可不是？到集市称上几十元钱，买上半斤茶，准能喝上一年半载。可母亲依然保留了采清明茶的习惯，她说：清明茶是刚刚露出的新芽儿，没有虫害，叶子也柔软些，炒出来的茶最香，味道最好，沾着露珠的清明茶，那是茶中之茶。她说得头头是道，我不苟同也不反对，反正离家也不远，她想采，就让她去采吧。

到了清明时节，天未亮母亲就起来了。做完家务，吃过早餐，天刚刚蒙蒙亮。趁着微光，母亲便挎着小篮上路了。十点左右，就见母亲笑盈盈地拎着篮子回来了。我便看见这些娇嫩的芽儿，在母亲手里洗着，揉着，搓着。一直好几天，母亲都是如此。待采集的茶叶差不多了，母亲便将晒好的茶叶，放在锅里炒。那原本还带着娇气的叶子，经过几天的工夫，就成了干巴巴的茶叶。但用开水泡开，每一片就精神抖擞地舒展着，在杯子里舞动。

母亲的清明茶虽然不多，但足够一家人一年喝的。母亲爱茶，早上来一杯，中午来一杯，休闲时候来一杯。用大大的玻璃杯泡着，读书不多的母亲，还

说出一番诗意的话，她说看茶叶浮沉是一种享受，茶叶的浮浮沉沉，就像人生，有喜有悲，有起有落。

前年，母亲的眼睛不太好了，去采清明茶，一脚差点踩到一条盘在茶树下的大蛇，把母亲吓得心惊肉跳。好几次她说再也不采茶了。但到了第二年的清明，她依然还是去采。我怕她害怕，就陪了她去。

她挎着大篮，我挎着小篮。母亲摘得飞快，可我的手却极度笨拙，茶叶老不听活似的，摘不下来。母亲笑着感叹，你小时候摘茶也是这样的，笨手笨脚，不过你喜欢跟着我出来采茶，每次听我说去采茶，你总是跟在我后面，唱着歌儿，那时，你满脑子的黄头发，大家都叫你黄毛丫头，一转眼，你孩子都这么大了。老了，真老了。还真不知道，我还能给你们采几年茶？

母亲说得伤感，我不知如何安慰。再看她苍老的身影，想到年少时陪她去采茶，不是因为喜欢摘茶，而是喜欢跟在她身后，看她乌黑的长辫子一甩一甩，那时的母亲是我心底里最美的女人，看不够。谁曾想，多年后的今天，她已是小病不断，满头白发的老太太。这么些年，我都是喝着母亲的清明茶长大的，母亲的清明茶，伴随我每一个365个日子，我何尝想过，以后没有母亲的清明茶陪伴，那是一番怎样的日子？

今年，母亲依然忙着采茶，制茶，看着母亲忙碌的身影，我心头一阵暖意，我多么希望，在我生命里的每一天，我都能喝上母亲亲手做的清明茶，我多么希望，母亲能身体健康，长命百岁。

## 人生应似茶叶般旅行

·佚名

人的生命是一次旅行，犹如一片茶叶，在风雨中同行，根植于土地，亦将回归土地，与天地同眠。无声地舒展，淡然地收尾，沉静，清纯、清苦、清香，那是生命的滋味，茶的滋味。

一片茶叶要经历多少风雨，才能成型；一个人要阅历多少浮沉，才能迈向成熟与成功？一片鲜亮的茶叶从茶枝上走下，要忍受多少煎熬，才能百炼成茶？生命从孕育到第一声啼哭，要经历多少脉动，才能成就人生之旅？

就这样，一片茶叶开始了它的生命之旅。一片茶叶，看起来那么纤弱，放入杯中，与沸水融合，它便绽放出清香。

在岁月的长河中，生命何其短暂。茶叶的精彩人生就在被茶水冲泡、翻滚、碰撞、释放清香的过程中，人生的精彩就在岁月的跌打滚爬中。想让一杯茶清香怡人，就必须用沸水反复冲泡，茶叶上下沉浮，柔韧舒展，最终苦尽甘来。

茶如人生，品质决定。真正的好茶经得起沸水的考验，真正的人生同样也要能承受世俗的搓揉，却始终能保持天赋与本色。好的茶就像一种人生，在如期的生命旅程中，虽然没有发生过惊天动地的故事，没能捕捉到刻骨铭心的镜头，而只有平平淡淡，却平凡得令人回味无穷，品味出淡泊名利的心境来。做人也应像茶一样，坦诚质朴，给人以温暖，留给世人淡淡的清香……

我幻想自己是一杯被岁月洗礼、被时光冲泡过的茶叶，坦然地舒展在杯底，历尽摘、揉、焙、泡的煎熬后，剩下半杯残茶，留给生命以无限的滋味。

在漫漫人生路上，我们不就像这一片茶叶，开始了自己的生命旅程……



## 信阳市环保局

# 祝信阳第二十二届国际茶文化节圆满成功

### 声明

兹有信阳市浉河区久红商务宾馆营业执照正本（证号：411596601020530），因不慎丢失，特声明作废。

### 声明

兹有信阳泽豫茶业有限公司开户许可证（核准号：J5150001113101），因不慎丢失，特声明作废。

### 声明

兹有信阳市浉河区70年代酒吧营业执照正、副本（证号：411596601014680），因不慎丢失，特声明作废。

### 声明

兹有商城县达权店镇新坳完全小学行政公章壹枚（编号：4115240004676），因不慎丢失，特声明作废。

### 声明

兹有罗山县华贵源商务酒店有限公司遗失其在中国银行股份有限公司罗山支行北大街分理处办理的开户许可证（核准号：J5159000152801），现声明作废。